Islas Jonicas y Magna Grecia: Arquimedes i ¢ l are)

Es facil conocer a Arquimedes, por su famoso principio: «Un cuerpo total o parcialmente sumergido en un
fluido en reposo, recibe un empuje de abajo hacia arriba igual al peso del volumen del fluido que
desaloja». Pero Arquimedes fue mas que eso, fue uno de los padres de la ciencia moderna. Lee y visualiza
este glog para comprender el alcance de sus descubrimientos:






Este tema ha sido elaborado por Meli San Martin y Javier Almoddvar para la Consejeria de Educacion de la Junta de Andalucia



1. La ciencia
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Arquimedes y la corona

Dibujo de Walther Hermann Ryff, 1547

Dominio publico

Arquimedes

La anécdota mas conocida sobre Arquimedes cuenta cémo
inventd un método para determinar el volumen de un objeto con
una forma irregular, una nueva corona que habia sido fabricada
para Hierén de Siracusa. El tirano pidi6 a Arquimedes que
averiguara si la corona estaba hecha de oro puro. Arquimedes
tenia que resolver el problema sin dafar la corona, asi que no

podia fundirla y convertirla en un cuerpo regular para calcular su
densidad.

Mientras tomaba un bafio, noté que el nivel de agua subia en la
tina cuando entraba, y asi se dio cuenta de que ese efecto podria
usarse para determinar el volumen de la corona. La corona, al ser
sumergida, desplazaria una cantidad de agua igual a su propio
volumen. Al dividir la masa de la corona por el volumen de agua
desplazada, se podria obtener la densidad de la corona, que seria
menor si se le hubiera afiadido plata. Entonces, Arquimedes salio
corriendo desnudo por las calles, emocionado por su
descubrimiento, gritando "jEureka!" (en griego antiguo: "eUonka”
que significa "jLo he encontrado!).



Pitagoras de Samos i
Numeros

pentagonales
Pitagoras de Samos (aproximadamente 582 - 507 a. C.) fue un fildsofo y matematico griego,

famoso sobre todo por el Teorema de Pitagoras. Su escuela afirmaba «Todo es nimero», por
ello, se dedic¢ al estudié y clasificacion de los niimeros.

Siendo muy joven viajé a Mesopotamia y Egipto. Tras regresar a Samos fundd su primera {}

escuela durante la tirania de Policrates. Abandond Samos para escapar de la tirania y se 1, 5, 12, 22, 35, ...
estableci6 en la Magna Grecia, donde fundd su segunda escuela. Las doctrinas de este

centro eran regidas por reglas muy estrictas de conducta. Su escuela estaba abierta a mages de bt
hombres y mujeres indistintamente, y la conducta discriminatoria estaba prohibida (excepto Licencia CC

Numeros pentagonales

impartir conocimiento a los no iniciados).

Euclides

Matematico que vivid a comienzos del siglo III a.C. en Alejandria. Su principal obra, Elementos , se basa en los
principios de geometria de Pitagoras, y ha sido el manual fundamental de geometria en Europa hasta mediados del
siglo XIX.

Hipdcrates: La medicina

Hipocrates fue el mas conocido médico griego. Vivid entre los siglos V y IV a.C. en la isla de Cos. Alli habia, desde
muy antiguo, un santuario dedicado a Asclepio (ver curiosidad ). A €l se atribuyen una serie de tratados que
pueden haber sido obra suya y de sus discipulos y sucesores.

Es el primer médico que rechazo las supersticiones populares que sefialaban como causantes de las enfermedades a
las fuerzas sobrenaturales o divinas. Separ6 la medicina de la religion, afirmando que la enfermedad no era un



castigo divino, sino la consecuencia de factores ambientales, de la dieta y los habitos de vida.

La medicina hipocratica destacaba por su estricto profesionalismo, caracterizado por una disciplina rigurosa. La
obra Sobre el médico recomienda que los médicos siempre fueran honestos, tranquilos, comprensivos y serios y que
siempre estuvieran aseados. Debian cuidar al maximo todos los aspectos de su practica, y seguir normas estrictas en
la atencion y cuidado del paciente.

Hipdcrates anotaba regularmente y de manera precisa muchos sintomas como el pulso, la fiebre y el dolor. Daba
especial importancia a la dieta, recomendando el consumo de legumbres y frutas.



Juramento hipocratico. Imagen de Mailema. Licencia CC




Asclepio, dios de la Medicina

Segun cuenta la mitologia, Asclepio era hijo de Apolo y de la
mortal Coronide. Apolo dejo embarazada a Cordnide y regreso
a Delfos, dejandola bajo la vigilancia de un cuervo (por
entonces estas aves eran blancas). Pero Coronide tenia
también relaciones con un mortal. El cuervo advirtié a Apolo
de los amorios de Coronide. Apolo maldijo al animal, que
desde entonces es negro, y mat6 a Cordénide, pero salvd a su
hijo, que seria el futuro dios Asclepio.

Apolo confi6 el pequeno al centauro Quirdn, que le instruyo
en las artes de la medicina, que practicé con tanto éxito que le

Nina Aldin Thune Luigi Chiesa . o o
S o levantaron santuarios en diversos puntos de Grecia.
Licencia GNU Dominio Publico
Wikimedia Commons Wikimedia Commons

Se cuenta que era tan habil que tenia el poder de resucitar a los muertos. Zeus, irritado, fulminé a
Asclepio con un rayo. Apolo vengd su muerte matando a los ciclopes que habian fabricado el rayo
asesino. Asclepio ascendio a los cielos y se convirti6 en la constelacion de Ofiuco.

El simbolo de la medicina, una serpiente y un cayado, esta tomado del baston con que siempre se
representa al dios.



Cornprueba o Jprerdic/o

Lee el siguiente texto y rellena los espacios en blanco:

e [Tales | de | Mileto | fue el primero y mas famoso de los Siete Sabios de la Antigiiedad

(el sabio astronomo) y tuvo como discipulo y protegido a Pitagoras. Es uno de los mas grandes
astrébnomos y matematicos de su época, hasta tal punto que era una lectura obligatoria para
cualquier matematico en la Edad Media y contemporanea.

e Seglin Hip6crates | , la alimentacion también tenfa que variar segtn el clima y las

estaciones, que creia que influian en los humores. En invierno, un periodo en que domina el frio y la
humedad, seria preferible consumir carnes con salsa, cocinadas con especias calientes; en
primavera, cuando domina el calor y la humedad, se aconsejaba pasar poco a poco de los pucheros
a los asados y empezar a comer mas legumbres verdes; en verano, cuando domina el calor, seria el
momento de consumir carnes y pescados a la plancha, mas ligeros, y preferir alimentos frios y
hiimedos como el meldn, la ciruela o la cereza; en otono, un periodo en que empieza el frio, haria
falta comer alimentos apetitosos y ligeramente acidos para expulsar la melancolia, asi como reducir
el consumo de vino y frutas.

e El [Teorema | lde | [Pitagoras | establece que en un tridngulo rectangulo, el area del

cuadrado de la hipotenusa (el lado de mayor longitud del triangulo rectangulo) es igual a la suma de
las &reas del cuadrado de los catetos (los dos lados menores del tridngulo, los que conforman el
angulo recto).

e La geometria de [Euclides | , ademéds de ser un poderoso instrumento de razonamiento

deductivo, ha sido extremadamente util en muchos campos del conocimiento; por ejemplo, en la
fisica, la astronomia, la quimica y diversas ingenierias. Inspirada en la armonia de la presentacion de

‘Euclides

, en el siglo II se formuld la teoria ptolemaica del Universo, segun la cual la Tierra




e Segun la tradicién, dentro de sus trabajos en la defensa de Siracusa, |Arquimedes | podria

haber creado un sistema de espejos ustorios que reflejaban la luz solar concentrandola en los barcos
enemigos y con la finalidad de incendiarlos.

(textos de Wikipedia)

Enviar




2. Texto griego: el final de Arquimedes

1) ToU Agx1undovg teAdevtn
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Las numerosas invenciones que realizd demuestran que Arquimedes estaba genialmente dotado para los
asuntos practicos de la mecanica. En su juventud construy6 un planetario que reprodujo con un solo

oro de la corona de Hierén por un método que implica el descubrimiento del principio de la densidad
precedentes en aquel tiempo.

motor todos los movimientos desiguales y diferentes de los cuerpos celestes. En Egipto fue muy celebrada
I

su invencion de una bomba espiral para elevar el agua del Nilo. Se afirma que detecto la adulteracion del

especifica. Botd una gran galera para Hieron por medio de un sistema de poleas compuestas y, sobre todo,
defendio Siracusa contra el ataque de los romanos mediante una serie de maquinas militares sin

Benjamin Farrington: Ciencia y filosofia en la Antigiiedad . Barcelona, 1992.
O ApXuNdNg, HaBnUaTIKOS Te kal PUNXavIKOS , Xvpakoolog €otiv kal t@ Tépwvi te Pacitet
ovyyevnc kal Gidog eotiv.

TIOAOKEVACELY TAG UNXAVAS T TOAE L.

TOTE 0& YOAPeL OTL dLVATOV €0TL TA UEYAAX KIVELV UIKOX OLVAEL . 0 0¢ PaciAels 0 Tépwv
avOpwWTOUG €Tl MAOlW" kKl avTds , AmwOev KABNUEVOS , EAKeL TOV OeOUOV  TNG HUNXAVNG TN

Oavpalet kol TOV HoONUATIKOV altel TV ETdeléLy . tote 0¢ 6 pabnuatikog emPaiver MoOAAOLG
XEWL Kal To mMAolov Qadiwg kel eig v OdAattav. 0 ovv Tépwv avbic Bavudletl kat keAgvel
unxavaic xowvtat kai toug Pwpaiovg poBovotv.

gmeldn 0¢ dx xpovov ot Pwpaiot 1y moAw  meooBaAAovat , ot Zupakdotol Tais Tov AQ)LUdoug

Ejercic/o reswuelto

Texto adaptado por Javier Almodévar en www.antiquarius.es



Arquimedes fue, ante todo, un gran matematico, 6 paOnuatuods. Esta palabra estd vinculada con un
verbo que ya conoces, pavOdvw, que significa "aprender”. De este verbo derivan varios sustantivos: 0
HaBntng, "el que aprende, el alumno"; y lo que se aprende, "el conocimiento", T0 paOnua. De este ultimo
procede el castellano "matematica".

Sin embargo, Arquimedes tuvo ocasion de aplicar sus conocimientos teoricos en infinidad de artilugios
practicos, 1) pnxavr): palancas, poleas, tornillos hidraulicos y maquinas de guerra. Podriamos decir que, sin
lugar a dudas, era un "ingeniero”, 6 pnxovikoc.

Sobre todo esto hablan los dos primeros parrafos. En ellos aparecen nuevas palabras que corresponden a
una nueva declinacion la tercera. Lee el texto despacio y en voz alta. Trata de reconocer las palabras que
pudieran pertenecer a la tercera declinacién. Una vez leido, escucha con atencion este archivo de audio y
repite, después, la lectura.

Los textos que acompanan a estas imagenes te pueden ayudar al reconocimiento de las palabras de la 3.2
declinacion y a la comprension del texto.

La primera imagen representa al sabio Arquimedes reflexionando. De €l se dice que es ovyyevng kai
¢diAog, "pariente y amigo para el rey Hieron", t@ Tépwvi T Pacilet. La palabra que significa "pariente" es
de la 3.2, ovyyevrc; cumple la funcion de atributo del verbo copulativo y va unida a otro adjetivo
tacilmente reconocible, ¢pidog. En cuanto al otro grupo de palabras, t@ Téowvi t@ PaciAel, cumple la
funcién de complemento indirecto y estd en dativo, como nos indican los dos articulos t@.

En cuanto al pie de la segunda imagen, "los siracusanos utilizan las maquinas de Arqimedes", observa que
el verbo se complementa con un dativo, Taig pnxavaic; se trata de un complemento régimen. El
sustantivo de este complemento estd modificado, a su vez, por un complemento del nombre en genitivo,
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ofrece informacion que nos ayuda a su comprension.

0 Apxundng @ Tépwvi @ Pactdel ovyyevig kal ol Zvpakdoiol Taig ToL AQXLUNDOUG pnXoavals

dAog Eotiv xowvtat
Imagen de Luestling. Dominio publico Imagen del Thesaurus opticus. Dominio publico

Las palabras que corresponden a la tercera declinacion son aquellas cuyas raices acaban en sonidos
distintos de a y n) (1.2 declinacion) y o (2.2 declinacién). Para comprender su funcion en la oracion te
resultaran muy ttiles los articulos que las acompanan. Sefala aquellas palabras que creas que pertenezcan
a la 3.2 declinacion. Si tienes dudas, puedes consultar la solucion siguiente.
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interesa reconocer el genitivo singular -ovc.

- 1 Tépwviy 6 Tépwv: nombre propio cuya raiz acaba en -v. Los articulos te ayudan a reconocer los casos:
1@, D sg; y 0 N sg.

- T PaotAel: como en el anterior caso el articulo nos indica que estamos ante un D sg. Fijate que el dativo
se reconoce porque siempre tiene L.

- ovyyevic: N sg de un adjetivo que, como el nombre de Arquimedes, acaba en -c.

- duvdper: nuevamente D sg, fijate en la . En este caso, te ayuda a reconocerlo el adjetivo de la 1.2
declinacion pkoa.

- v érudet&uv: el articulo nos indica que la palabra estd en Ac sg. La mayor parte de los acusativos
singulares tienen como terminacion una -v (pero, atencion, no todos).

- T1) X€1ot: como ya habras reconocido, estamos otra vez ante un D sg; esta vez de una palabra cuya raiz
acaba en -0.

- T1)v TtOAwv: la tltima palabra del texto es un Ac sg de una raiz que termina en -L.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

En esta ocasion para facilitarte la comprension hemos distinguido con colores diferentes los sujetos de
las oraciones (cuando estdn expresos) ylos verbos (sean transitivos, intransitivos o copulativos).
También estan destacados los complementos del nombre en genitivo.

N Tov AQxLundovs TeAELTH
Elfinal de Arquimedes
I




- Arquimedes , matematico e ingeniero, Siracusano (de Siracusa) es Yy para Hieron rey pariente y
amigo es

- mote O& Yoadel 6TLdLVATOV €0TL T HEYAAXR KIVELV  UIKQX DUVAUEL

- Una vez escribe que posible es las cosas grandes mover con pequena fuerza.

- 0 0t Paotdevg 6 Tépwv Oavpaler xat TOV paOnpatucov aitel TV EmelEy.
-Y elrey Hieron quedaadmirado yalmatematico pide la demostracion.

-1ote ¢ O padnuatikog  EmPaivelt moAAovg avOQWTIOLS €Tt Aol

-Y entonces el matematico embarca muchos hombres en un barco;

-Kal avTog , anwBOev kabnuevog, EAkeL TOVOEOHOV TN LNYXAVTC T XEWOL Kal TO TAolOV
O0adilwg el eig v OdAattav.

-y élmismo , lejos sentado, arrastra elcable dela maquina con la mano y albarco facilmente
mueve hacia el mar.

- 0 ovov Téowv avOic Bavpaler xkat kedevel TAQAOKEVALELV TAS HUNXAVAS TG TOAEUW.
- Asipues Hieron denuevo quedaadmirado y ordena preparar las maquinas para la guerra.
- meldn) 0& dux xpovov  oi Pwpator v moAwv  moooPaArovot,

- Puesto que, después de algiin tiempo, los Romanos la ciudad atacan,

- ol ZvgakooloL Talc TOU AQYLUTNO0US pnxavals xowvtal kol toug Pwualovg  ¢pofovotv
- los Siracusanos las de Arquimedes maquinas utilizan yalos Romanos hacen huir

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________




II

av0ic d¢ ot Pwpaiot v oAy mpooPdAAovor 6 AQxIUNdNG €7l TOL DIAYQAUHUATOS  AVAOKOTEL KAl
o aioOdvetar TV katadounv twv Pwpaiwv ovde v dAwowv  Th¢ TMOAews . TOTE 0& TIS
oteattne Pwpaiog keAgvel droAovOelv  mEOG TOV 0TEATN YOV TOV MAgkeAAOV * GAAX O
HaOnuatcog ov meiBetat ddtL TO MEOPANUA  TeAetv PovAeTal O 00V 0QYIOUEVOS OTOATIOTNG
omatatr o EPOC Kal ATokTElVEL ALTOV. HAALOTA D& TO TOL Ag)undovg mabog avialet TOvV
MdoreAAov.

Texto adaptado por Javier Almoddvar en www.antiquarius.es

Ejercic/o reswuelto

La fama de Arquimedes y la eficacia de los artilugios que construyo para la defensa de Siracusa lleg6 hasta
Roma; el general Marcelo, que dirigia la conquista de la ciudad siciliana, quiso conocerlo. Sin embargo, un
incidente caus¢ la muerte del sabio, 6 O&vatoc. La palabra utilizada para "muerte"” en el texto es otra: To
nidOog, un neutro de la 3.2 declinacion que significa "suceso, desgracia”.




0 OQYLOHEVOS OTOATLWTNG OTIATAL TO EIPOS KAl ATOKTEVEL AUTOV

Imagen de Svajcr. Dominio ptblico

En el texto no hay muchas novedades; sélo debes recordar que conocemos dos voces del verbo griego, la
activa (mpooBdAAovot, "atacan”; dmoktetvel, "mata”) y la media (rte(Oetat, "obedece"; BovAetat, "quiere”).
También conviene que recuerdes que es frecuente el uso del infinitivo como complemento directo de otro
verbo: dAA 0 paOnuaticog ov melBetal d10TL TO MEOPANUa  TeAelv PovAegtar ("pero el matematico
no obedece porque quiere terminar el problema").

Lee ahora el segundo texto y hazlo en voz alta. Trata de pronunciar unidas las palabras que componen los
distintos sintagmas y separa con una pausa larga las oraciones. Una vez leido el texto, escucha con
atencion el archivo de audio, repite la lectura y corrige los errores que hayas cometido.

Como siempre, para comprender mejor la historia, aqui tienes una version literal del texto en castellano.
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copulativos). También estan destacados los complementos del nombre en genitivo.
II

-av0ic 0¢ ol Pwpaiot v moAwv mEooParAovat

-Denuevo los Romanos laciudad atacan ;

- O AQXIUNOMNG £TTL TOV DAYQAMUATOS AVAOKOTEL KALOV «aloOAvETAL TIV KATAOQOUNV TwV
Pwpaiwv  o0dE TV AAWOWV  T1)¢ TTOAEWS

- Arquimedes sobre un dibujo examina atentamente yno se dacuenta delataque de los
Romanos nide la conquista de la ciudad .

-10Te 0¢  TIg otEATIwTNG Pwpaiog kedever  dkoAovOelv mEOG TOV oTEATN YOV TOV MdokeAAoV:
- Entonces un soldado Romano (le) ordena acompanar (lo) ante el general Marcelo;

-AAAQ O paBnuatikog o melfetar  dOTLTO MEOPANUA TeAelv  PovAegTou

-pero el matemdtico no obecede porque el problema terminar quiere

- 0 0oUV OQYIOMEVOG OTQATLWTNG  OmAaTal TO &IOS Kal AMOKTELVEL AULTOV.

- Asipues el enfadadosoldado desenvaina laespaday mata acél

- HdAWOTa ¢ TO  Tov Apxipnoovs  mdBog dvialer TtOv MagkeAAov.

-Y muchisimo la  de Arquimedes  desgracia aflige a Marcelo.




2.1. Gramatica
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CARACTERISTICAS GENERALES DE LA TERCERA DECLINACION

Dentro de la tercera declinacion se encuentran los sustantivos y adjetivos, tanto masculinos, como

femeninos y neutros, cuya raiz acaba en consonante o en vocal distinta de -a y -1 (1.2 declinacion) y de -o
(2.2 declinacion).

Es un grupo muy numeroso de palabras que presentan algunas variedades debidas a las caracteristicas
fonéticas de la lengua griega:

- En griego todas las palabras acaban en vocal o en los sonidos consonanticos -v y -¢ (que se encuentra
también en las letras & y ). El resto de sonidos en final de palabra sufre alteraciones o desaparece.

- Cuando se encuentran dos consonantes es muy comun que se produzcan cambios en ellas. Los mas
comunes son las asimilaciones que tienen lugar al encontrarse una -o con otra consonante.

Podemos establecer una clasificacion de las palabras que se flexionan por la 3.2 declinacién:

1. Temas en consonante

oclusiva labial (7, B, ¢ ) |0 KokAwy (Kokdw m -g), "ciclope”
1.1.| oclusiva velar (x, v, X) [0 PVAE (PVAa K -g), "guardia”

oclusiva dental (t, 6, 0)|t0 dwxyoappa( T ), "dibujo”

1.2.| -vt 0 dpakw v (1), "serpiente”

13 nasal (V) 0 Téow v , "Hierén"

liquida (A, 0) nunitm @ , 'madre"




1.4.| silbante (o) 10 Eipo ¢, "espada

2. Temas en vocal y en diptongo

2.1.| vocal (t, v) N oA t ¢, "ciudad”

2.2.| diptongo O PacA eV g, "rey”

/rrpoortante

DESINENCIAS DE LA 3.2 DECLINACION

En este cuadro se recogen las caracteristicas generales de esta declinacion. En los siguientes temas y
unidades conoceremos las variedades que presentan segun el sonido final de la raiz. De cualquier modo, la
mejor manera de reconocer la raiz de un sustantivo o adjetivo de la 3.2 declinacion es quitarle al genitivo
singular su desinencia (ej.: Tov KikAw m -0, tema en oclusiva labial 7).

singular plural

m - f n| lm-fn
N |-¢/vocal alargada|- | |-e¢ |-a
\Y% -c/- - |-e¢ |-a
Ac -/ -v - | (g |-
G -0G -V
D -1 -ol




ocaslones puede alargarse 1a uiima vocal de 1a raiz (€J.: O 0QUKwWYV).
El acusativo masculino o femenino suele tomar las desinencias -a/-ag en los temas en consonante; y las
desinencias -v/-g en los temas en vocal o diptongo.

El neutro se diferencia del masculino y del femenino en los casos nominativo, vocativo y acusativo, tanto
en singular como en plural. En el singular el neutro presenta la raiz sin anadidos.

Las desinencias de genitivo y dativo son iguales para los tres géneros.

P— 'n_ﬂ

Cornprueba o Jprerdic/o

Reconoce el caso y niumero de los siguientes sustantivos de la tercera declinacion; cuenta con la ayuda que
ofrecen los articulos o los adjetivos que los acompafian. Anoétalos en los espacios en blanco.

- El sintagma 6 Agxurjdng estd en el caso jnominativo | lsingular | .

- El sintagma t@v Baci\éwv esté en el caso [genitivo | |plural | .

- El sintagma 100 dlaryodppatog estd en el caso genitivo | lsingular | .
- El sintagma 6 BaoiAets estd en el caso [nominativo | lsingular | .

- El sintagma pucoaic duvdpeot estd en el caso |dativo | |plural | .




- El sintagma to0 Agxurjdoug estd en el caso [genitivo | |singular

- El sintagma 1] xe10{ esta en el caso |dativo | lsingular | .

- El sintagma tv &Awov estd en el caso jacusativo | singular | .

- El sintagma 1o mooPAnjpata estd en el caso jnominativo | |plural | .
- El sintagma 10 £iog estd en [nominativo | lsingular | .

Enviar

..................................................................................................................................................................................................................

Los dos ultimos sintagmas son de género neutro. Recuerda que todos los neutros tienen iguales los casos
nominativo, vocativo y acusativo. Asi el sintagma 10 £idpog puede ser tanto nominativo como acusativo
singular; y el sintagma ta mooPArjuata podria ser nominativo o acusativo plural. En ningtin caso estos
sintagmas estarian en vocativo porque este caso carece de articulo.

'
g

Corprueba o Jurercic/o "
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ayudara a identificar el caso , género y niimero.

Veamos un ejemplo, trv ‘EAAada .
(5] Sugerencia

O

1.2 declinacién
2.2 declinacién

3.2 declinacion

..........................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................

i Solucion
1. Opciodn correcta ( Retroalimentacion )
2. Incorrecto ( Retroalimentacién )

3. Incorrecto ( Retroalimentacién )

™Mg OaAating
O

1.2 declinacién



3.2 declinacién

e e e e e e e e e e e eeeeeeeeeeesmeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseseeeeseeseseess .
i jCorrecto! El articulo esta en genitivo singular, género femenino; por lo tanto, la terminacién -ng del sustantivo nos indica !
i que es el genitivo singular de la 1.2 declinacion: 1) O&Aatta, ng. :
i jIncorrecto! 5
i jIncorrecto! :
Solucion

1. Opciodn correcta ( Retroalimentacion )
2. Incorrecto ( Retroalimentacién )

3. Incorrecto ( Retroalimentacién )

oi dvBpwmot

(@]
1.2 declinacion
(@]
2.2 declinacién
(@]
3.2 declinacién
iIncorrecto!



iIncorrecto!

i Solucion
1. Incorrecto ( Retroalimentacion )
2. Opcidn correcta ( Retroalimentacién )

3. Incorrecto ( Retroalimentacién )

TAG KOQAG

O

1.2 declinacién
@)

2.2 declinacion
O

3.2 declinacién

i jCorrecto! El articulo esta en acusativo plural, género femenino; por lo tanto, la terminacién -ac del sustantivo nos indica que
i es el acusativo plural de la 1.# declinacién: 1) xoom, 1G.




2. Incorrecto ( Retroalimentacién )

3. Incorrecto ( Retroalimentacién )

T YA
@)
1.2 declinacién
O
2.2 declinacion
®)

3.2 declinacién

jCorrecto! El articulo esta en dativo singular, género masculino; por lo tanto, la terminacioén - del sustantivo nos indica que
es el dativo singular de la 2.2 declinacion: 6 yapoc, ov.

Solucion
' 1. Incorrecto ( Retroalimentacion )
2. Opcidn correcta ( Retroalimentacion )

3. Incorrecto ( Retroalimentacién )

1.2 declinacion



3.2 declinacién

jIncorrecto!

iIncorrecto!

.

jCorrecto! El articulo esta en nominativo singular, género femenino; por lo tanto, el sustantivo esta en nominativo singular, la
terminacion -¢ nos indica que es nominativo singular de la 3. declinacion (tema en vocal -1): 1) €01c, Woc.

i

Solucion
1. Incorrecto ( Retroalimentacion )
2. Incorrecto ( Retroalimentacién )

3. Opcidn correcta ( Retroalimentacion )

Taig viootg
(@)

1.2 declinacion

O
2.2 declinacion
O
3.2 declinacion
i jIncorrecto! 5



Solucion
1. Incorrecto ( Retroalimentacion )
2. Opcidn correcta ( Retroalimentacién )

3. Incorrecto ( Retroalimentacién )

oi dgakovteg
O

1.2 declinacién
2.2 declinacion

3.2 declinacién

jCorrecto! El articulo estd en nominativo plural, género masculino; por lo tanto, la terminacion -eg del sustantivo nos indica
! que es un nominativo plural de la 3.2 declinacién (tema en -vt): 6 dpAkwv, ovtoc. 5

Solucion
1. Incorrecto ( Retroalimentacion )

2. Incorrecto ( Retroalimentacién )



1.2 declinacién
2.2 declinacion

3.2 declinacion

..........................................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................................................

i jCorrecto! El articulo esta en dativo singular, género masculino; por lo tanto, la terminacién -t del sustantivo nos indica que es
© un dativo singular de la 3.2 declinacién (tema en -7t): 6 KbAw, omtoc.

Solucion
' 1. Incorrecto ( Retroalimentacién )

2. Incorrecto ( Retroalimentacién )

3. Opcidn correcta ( Retroalimentacion )

0 moinTrg
o

1.2 declinacion

2.2 declinacion




jCorrecto! El articulo estd en nominativo singular, género masculino; aunque la terminaciéon -tng del sustantivo no es
frecuente, es la que se utiliza en la 1.2 declinacién para los sustantivos de género masculino que designan nombres de varén o
de oficios que generalmente desempenan los varones (recuerda que la mayor parte de los sustantivos de la 1.2 declinacién
son femeninos): 6 oG, ov.

Solucion

1. Opciodn correcta ( Retroalimentacion )
2. Incorrecto ( Retroalimentacién )

3. Incorrecto ( Retroalimentacién )

T0LG faCAevOL
9

1.2 declinacién

2.2 declinacion

3.2 declinacion

iIncorrecto!




Solucion
1. Incorrecto ( Retroalimentacién )
2. Incorrecto ( Retroalimentacién )

3. Opcidn correcta ( Retroalimentacion )

1.2 declinacion

2.2 declinacién

3.2 declinacion

iCorrecto! El articulo esta en acusativo singular, género femenino; por lo tanto, la terminacion -v del sustantivo nos indica
i que es un acusativo singular de la 3.2 declinacién (tema en vocal -1): 1] TOALS, ewg.

Solucion
1. Incorrecto ( Retroalimentacién )
2. Incorrecto ( Retroalimentacién )

3. Opcidn correcta ( Retroalimentacién )




Ejercic/o reswuelto

Para acabar, puedes volver a leer los textos griegos y mejorar la primera traduccion que hiciste de ellos.
Aqui puedes consultar una version en castellano mas correcta.

———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

Textos adaptados por Javier Almoddvar en www.antiquarius.es
1] ToU Agx1urdovg teAevTr)
El final de Arquimedes

I

0 AQXLUNONG, HABNUATIKOS Te KAl U XaviKog, Lveakootog Eotiv kal t@ Tépwvi T PaciAel ovyyevrg
Kkat piAog éotiv.

TOTE O¢ YOAPEL OTLOLVATOV £0TL TA HEYAAX KIVELV KQX DUVAEL O ¢ PactAevg O Tépwv Bavudlet
KL TOV HaONUATOV altel TV ETudeléy. ToTe 0¢ 0 pabnuatikog éruPaivet ToAAoUS dvOpwTouvg €Tl
mtAoi: kal avTtog, AnwOev kabrjpevog, EAkel TOV deTHOV TNG HUNXAVNG T1) XELl kal TO TAolov gadiwg
KLVeL elg TNV OdAattav. 6 o0v Tépwv avOig Oavpalet kat keAgVel TAQAOKEVALELY TAG UNXAVAS T
TIOAE L.

E7te1dn) d¢ dux xoovov ot Pwuaiot v oA mpooBaAAovat, ot Zupardoiol Tails Tov AQLUTOoUS
unxavais xowvtat kat tovg Pwpaiovg pofovoty.

I

Arquimedes, matematico e ingeniero, es Siracusano y pariente y amigo del rey Hierdn.




un barco; y €l mismo, sentado a distancia, arrastra el cable de la maquina con la mano y mueve facilmente
el barco hacia el mar. Asi pues, Hieréon queda admirado de nuevo y le ordena preparar las maquina para la

guerra.

Puesto que, después de algun tiempo, los Romanos atacan la ciudad, los Siracusanos utilizan las maquinas
de Arquimedes y hacen huir a los Romanos.

II

avlic d¢ ol Pwpaiot v moAy mpooBdAAovor 6 AQxIUNONG €L TOL dAYQAUHUATOS AVATKOTIEL KAL OV
aloOavetal v katadounv Twv Popaiwv ovde v AAwoty T MOAEwS. TOTE D€ TIC OTQATIOTNG
Pwpaiog keAevel dkoAovOetv mEOG TOV oTEATN YOV TOV MdgkeAAOV AAAX O paBnuatikog ov melBetat
OLOTL TO TEOPAN U TeAeLV BoVAeTaL O 0DV OQYIOLEVOS OTOATIWTNG OTIATAL TO EIPOS KAl ATIOKTEVEL
AVTOV. HAALOTA D€ TO TOL AQ)IuNdovg tabog avialel tov MagkeAAov.

II

De nuevo los Romanos atacan la ciudad; Arquimedes examina atentamente un dibujo y no se da cuenta
del ataque de los Romanos ni de la conquista de la ciudad. Entonces un soldado Romano le ordena
acompanarlo ante el general Marcelo; pero el matematico no obecede porque quiere acabar (solucionar) el
problema. Asi pues, el soldado enfadado desenvaina la espada y lo mata. Y a Marcela le aflige muchisimo
la desgracia de Arquimedes.




Paocwete, éwg O

deoHAG, 0V O

2.2. Léxico

aloBa&vouo

AAWOLS, EWG 1)
AVAOKOTIW

avialw

LEXICO DEL FINAL DE ARQUIMEDES

darse cuenta

conquista

amwOev

adv
AQxundng, oug O

examinar atentamente
afligir

avtog, 1), 0

—iv))
g

pron

Arquimedes

lejos, desde lejos

él mismo

rey

dlayeAapua, atog To
dUVaULS, EwG 1)

cuerda, cable, atadura

dibujo

fuerza
duvartog, 1), 6V

eruPaivw

ETUOELELS, g 1)

Bavvpalw

embarcar

tuerte, capaz

dvvatov ot +inf es posible

Téowv, wvog O

demostracion

KkaOnpevog

KIvow

KATAdQOM, N 1

quedar admirado

sentado

Hieron, rey de Siracusa

ataque

mover




HaOnuaTikog, ov 6

matematico

HAAoTa

adv

muchisimo, muy

MapreAAog, ov 6

Marcelo, general romano

Héyag, HEYAAT, pnéyav

grande

unxavn, g 1

maquina, ingenio

U XaviKog, oL O ingeniero
HULKQOG, &, OV pequeno, a
Eidog, ovg T espada

oQylopevog, 1), ov

irritado, a; enfadado, a

maxBog, ovg 1O

suceso, desgracia

Qoo keLALwW preparar

TIOALG, £ M ciudad

TEOPAN U, atog TO problema
TIEOOBAAAW atacar

oadiwg adv |facilmente
Pwpatog, a, ov Romano, a
OTIOOL desenvainar
OTEATN YOS, OV O general

OUYYEVTG, £€G pariente
Zveakoolog, a, oV Siracusano, a (de Siracusa)
TeAevTr), NG N final, muerte
TeAW terminar

XElo, XEPOG 1) mano

XOowpHAL +D |utilizar, servirse de







2.3. Etimologia: Matematicos y médicos

-—ie))

Imagen de DemonDeLuxe

de

e Gran parte de nuestro léxico cientifico proviene del griego. La
palabra matematicas , por ejemplo, deriva de
Licencia GNU

T uabnua ,

conocimiento (la palabra ¢ pabntic, alumno, tiene la misma raiz) .
Su significado se contrapone al de povowkr| (musiké) «lo que se puede
entender sin haber sido previamente ensefiado», por ejemplo poesia y
arte, mientras que paxOnuatikr] se refiere a las areas del conocimiento
que solo pueden entenderse tras el aprendizaje. El término usado ya
por los pitagéricos, adquirid el significado mas concreto de " ciencia

deductiva que estudia las propiedades de los entes abstractos, como
numeros, figuras geométricas o simbolos, y sus relaciones" en tiempos de Aristoteles.

e Fisica procede de n ¢voc ,naturaleza. La fisica comenzo siendo una especie de filosofia
sobre la naturaleza. Muchos fildsofos estan en los origenes de la fisica, como Aristételes, Tales de
la materia y de la energia.

Mileto o Democrito, por ser los primeros en tratar de buscar algtin tipo de explicacion a los

fenomenos que les rodeaban. Hoy se entiende por Fisica la ciencia que estudia las propiedades de

e La palabra medicina procede dellatin medicina , de mederi , que significa 'curar'. Sin embargo,

algunas disciplinas dentro de ella se nombran a partir de la palabra griega ¢ iatoos, "médico”,
Otorrinolaringologia

como psiquiatria , geriatria o pediatria . otras se forman con el sufijo -logia , derivado de Adyoc,
"estudio, ciencia", tales como dermatologia , ginecologia , traumatologia ....

Odontologia o Estomatologia
NAdoLYE, Adguyyog : garganta
0 o0¢, wtdg : oido
M 0(g, OWOG : nariz

0 0doU¢, ddovtog : diente

Gastroenterologia
TO OO, OTOHATOG : boca

1 YaoTrQ, YAoTQog : estdmago

T0 évteQov, ov : intestino



Stomach

Intestine
—Rectum

Appendix

Anus

Imagen modificada de Javier Carro

] ] Imagen de Felsir Imagen de Indolences
Licencia CC

Licencia CC Dominio Publico

E/ercic/io reswuelto

A partir de las palabras griegas que forman las palabras que definen las especialidades médicas descritas
en las anteriores imagenes, explica qué tipo de enfermedades tratan.

..............................................................................................................................................................................................................

@ Otorrinolaringologia : La otorrinolaringologia (ORL) es la especialidad médica que se encarga de la prevencion,
diagndstico y tratamiento, tanto médico como quirtirgico, de las enfermedades de:




- Lad ouruLiturad PlU)\llllClD uc 1a vaira y Cl1 Luciiv.

@ Odontologia o Estomatologia : es una rama de las ciencias de la salud que se encarga del diagnostico, tratamiento y
prevencién de las enfermedades del aparato estomatognatico (esto incluye los dientes, la encia, la lengua, el paladar, la
mucosa oral, las glandulas salivales y otras estructuras anatémicas implicadas, como los labios, amigdalas, orofaringe y la
articulacion temporomandibular).

@ Gastroenterologia : es la especialidad médica que se ocupa de todas las enfermedades del aparato digestivo,
conformado por:

el esofago
el estdbmago

el higado y las vias biliares

el intestino delgado (duodeno, yeyuno, ileon)

Lo

Lo

Lo

@ el pancreas
Lo

® el colon (intestino grueso)
Lo

el recto.




o))

3. Odiseo: Circe y las sirenas

Aci/ivialaa! ole lecturad

HISTORIA DE CIRCE

Yo, Circe, hija de Helios y Perséis, soy hermana de Eetes , y por
tanto Medea es mi sobrina. Siento predileccion por esta extrafia
criatura, a la que pude ensenar todas mis artes de maga, que tan
mala fama nos han proporcionado a ambas.

Recibi la visita de mi sobrina y su marido, Jason , a la vuelta de su
extraordinario viaje. Pese a que podia enemistarme con mi
hermano, accedi a purificarlos por el asesinato de Apsirto vy facilité
su huida. No me gusté demasiado Jason, pero en general tengo una
pobre opinién sobre los hombres, asi que no le di importancia.
Supuse que Medea tendria inteligencia y fuerza suficiente para
suplir sus carencias. Después he sabido que su cardcter apasionado

la perdio.

Lorenzo Garbieri: Circe

Imagen de dominio ptblico

Siempre he vivido en la isla Eea, cerca de la costa oeste de Italia.

Mi mala fama me la he ganado con mis poderes, pero no me arrepiento de ninguno de mis actos. Si acaso,
puedo decir que estoy cansada.
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todos los humanos gracias a Ulises, que contd cdmo transformé a sus compafieros en cerdos. Sin
embargo, mis victimas conservaban la razon, y sabian lo que les habia ocurrido. Con el fin de ayudar a sus
hombres, Ulises recurri6 al dios Hermes, de quien recibié una hierba que lo hizo inmune a mis
encantamientos. El cuenta que me obligd a restablecer la forma humana de sus compafieros. La verdad es
muy distinta. Lo cierto es que me enamoré de €l, pues era un hombre sumamente inteligente y atractivo, y
lo hice muy gustosamente. Asi sus compafieros y €l permanecieron conmigo durante un afio. Cuando
finalmente decidieron volver, yo le dije a Odiseo cémo encontrar el espiritu del adivino tebano Tiresias
en el mundo subterraneo para que le ensefara a continuar con seguridad el camino de regreso a casa.

Si algo puede censurarme es haber creado a ese horrible monstruo que es Escila , un verdadero peligro
del que ellos de milagro se salvaron. La historia, la verdadera historia de Escila, es la siguiente:

El dios Glauco me busco para que le ayudase a conquistar el amor de la ninfa Escila, que lo rehuia
porque le causaba temor la gran cola de pez del dios, que no tenia piernas, y sentia aversion por su cabello
lleno de cizafas. Quizas aborreciera, mas que nada, su aire engreido; porque Glauco se habia envanecido
mucho desde que comid una hierba magica que lo convirtié de simple pescador en dios...

Solamente algin poder superior le permitira conquistar el afecto de la bella ninfa.

Un poder como el mio .

Abatido y torturado, Glauco lleg6 a la Isla de Eea y, entre suspiros y lagrimas, me rogd que lo ayude a
conquistar a su amada. Sin embargo, terminé por enamorarme de él. A mi no me importaba su aspecto.

Cuando, por fin, me di cuenta de que mis encantos como mujer resultaban insuficientes, recurri a mis
poderes de hechicera. A mi habilidad de transformar a las personas en monstruos.
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rechazo. Sin ser vista, derramé veneno en las aguas de una fuente donde la ninfa acostumbraba a bafiarse.
Después volvi a Eea y, ansiosa, esperé los resultados, que recuerdo como si fuera hoy:

Escila se zambulle en las aguas hechizadas. El hermoso y esbelto cuerpo comienza a transformarse.
Monstruos horrorosos surgen a su alrededor, con ensordecedores alaridos. La ninfa, amedrentada,
procura huir. Pero ellos estan siempre a su lado. Entonces Escila descubre la verdad: Los monstruos son
parte de ella misma. Nacen de su costado.

Desesperada corre al encuentro de Glauco y en sus brazos llora largamente. El también lamenta la belleza
perdida, pero no puede seguir a su lado.

En la isla de Eea, yo esperé inttilmente el retorno de Glauco. Indignado por mi traicién y mi crueldad, el
pobre dios jamds volveria a visitarme. Y sigue llenando su existencia con el recuerdo de la bella y dulce
ninfa, victima de mis celos.

Delblog Nuevas visiones sobre la mitologia
Licencia CC




transformacion de Escila en un ser monstruoso que aterrorizaba a los navegantes en el estrecho de
Mesina. Léelo atentamente, ya que continuaremos profundizando en este tema.

Amplia también la informacion sobre Circe y responde a estas preguntas:
e ;Circe era una diosa o era humana? ;Era mortal o inmortal?
e ;Quién era Apsirto? ;Por qué fue asesinado?

e ;Por qué permanecieron Ulises y sus companeros un afio mas en la isla de Eea?

———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

En la mitologia griega, Circe (Kipkn: "halcon") es una ninfa o diosa menor de la magia, que se describe en
la Odisea como "la mds hermosa de todas las inmortales". Seguin se dice, Circe era hija de Helios, el dios
del sol, y Perséis, una oceanide; y hermana de Eetes, el guardian del Vellocino de Oro, y Pasifae, esposa
del rey Minos y la madre del Minotauro.

Cuando Medea huyo con Jason después de conseguir el Vellocino de Oro, fue con ellos su hermano
Apsyrto. Perseguidos por su padre Eetes, y a punto de ser alcanzados por €], asesin a su hermano, corto6
su cuerpo en pedazos y los fue tirando al mar, por lo que su padre se quedd atrds recogiendo los
miembros de su hijo.

Ulises convenci6 a Circe de que devolviera a sus camaradas la forma humana. Y desde ese momento no
hubo enemistad entre Circe y la tripulacion de Ulises y, encantados con la hospitalidad de la bruja, se
quedaron con ella durante todo un ano. Circe tuvo un hijo con Odiseo, Telégono, que lleg6 a ser rey de
los etruscos.




3.1. Las sirenas

HJ. Drapper: Ulises y las sirenas J. W. Waterhouse: Ulises y las sirenas

Imagen de dominio piblico Imagen de dominio publico

Las Sirenas se mencionan por primera vez en la Odisea. Habitaban en una isla del Mediterraneo y atraian
con su maravillosa musica a los navegantes, que acababan encallando en las rocas de la orilla y eran
devorados por ellas. Ya Orfeo habia librado a sus companeros argonautas de este peligro insalvable
cantando tan melodiosamente que los héroes prefirieron escucharlo a €l antes que a las sirenas. Odiseo,
que no quiso perder la oportunidad de escuchar tan deliciosa musica, ordené a sus hombres que se
taparan con cera los oidos y que a €l lo ataran al mastil. Asi, por mucho que desed acercarse a las sirenas,
no pudo hacerlo. Se dice que entonces ellas, despechadas, se arrojaron al mar y se ahogaron. No olvidemos
que eran seres mitad mujer, mitad ave, tal como se representan en el cuadro de Waterhouse.

Mas tarde, por tratarse de criaturas asociadas al mar, se identificaron con las "doncellas de mar" de otras
mitologias, muchachas con cola de pez.

Este tema ha sido elaborado por Meli San Martin y Javier Almoddvar para la Consejeria de Educacion de la Junta de Andalucia
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